

田间培肥、水稻育苗、烟叶移栽……当前,全省各地抢抓节令,有条不紊开展农业生产——

云岭大地春耕忙



旱地育苗保增产

连日来,宁洱哈尼族彝族自治县各村 寨农户正抢抓农时管护幼苗、松土犁田, 田间地头到处是一派繁忙景象。

在宁洱县温泉村的一块育苗基地 里,稻苗在流水浇灌下身姿挺拔、青翠欲 滴。为保证移栽质量,种植户正对自家秧 苗的长势状况进行查看。"底层的土一定 要平整,这样撒下来的种子才会均匀。我 的这个秧苗是放着农家肥的,肥已经发 酵好。"种植户周庆福说。

这一片近10亩的旱地育苗基地是 周庆福家第二次试验种植的,尽管对这 一项新型稻苗培育技术掌握得还不是很 熟练,但通过农科部门人员的科普培训, 在精心管护下,今年的稻苗长势喜人。为 了能够按时令移栽,距离育苗基地不远 处,有的农户忙着给水田灌水,有的在给 田埂扶上新泥,为秧苗移栽做好准备。

调配农机解难题

3月18日一大早,看着驰骋在田野 里的拖拉机翻起层层土浪,保山市隆阳 区辛街乡杜家村村民蒋丽华一直揪着的

蒋丽华租了48亩地,本来约好的拖

拉机要一周后才能来耕地,这可急坏了

蒋丽华。正在他一筹莫展之际,今年刚成 立的保山烤烟专业合作社昌欣联社工作

随着近两年来宁洱县耕地占补平衡 项目的实施,水稻种植面积不断增加。为 保证稻谷供给,稳定稻谷生产,宁洱县农 科部门结合县内不同海拔、不同气候的 山区特点,重点推广杂交水稻品种当中 的籼稻和粳稻种植。其中,因粳稻品种具 有旱地育苗优势,便在海拔1400至1800 米之间的山区中推广。"农科站提供给我 们的这种技术,稻苗长势好,每亩能增加 100斤左右,收成不错。"周庆福说。

据了解,与传统的水育苗相比,旱地 秧苗根系发达、苗株粗壮、抗逆性强,栽 后成活快,且节省秧田灌溉用水和用工 务工,农科部门于去年引进旱育苗技术 开始试点种植,今年将在宁洱县推广实 施5000亩,为山区开辟粮食增量增产新

本报通讯员 宁融



专业合作社显身手

眼下,正是鲁甸县大春马铃薯种植 的最佳时节,全县共有23万亩马铃薯 正在陆续播种,田间地头到外是繁忙的

水磨镇是鲁甸县马铃薯主产区,当 地依托马铃薯专业合作社种薯基地,不 断提升马铃薯规模化种植水平,走品牌 化道路,被誉为马铃薯种薯之乡。该镇 计划于3月底完成全镇6.7万亩大春马 铃薯种植任务。

鲁甸具马铃薯种植主要分布在该 县水磨、新街、龙树、江底、火德红5个 主产乡(镇)27个主产村,这些村均已 实现马铃薯专业合作社全覆盖。为有 效提高马铃薯组织化、规范化、规模化、 标准化种植水平,实现主产区农户"能 种尽种、愿种尽种",持续增收致富,鲁 甸县按照"党支部+合作社+农户"模

式,组建马铃薯专业合作社38个,引 导农户加入合作社统一管理,科学种 植高产稳产、抗病性强、适应当地气候 的优良品种。此外,从全县抽调100余 名农技干部,成立12个马铃薯种植技 术指导组,分赴各乡(镇)指导马铃薯 种植,从选种、地块整理、种薯处理、种 植、中耕管理、病虫害防治、采收等全 过程、全方位进行技术指导,推广马 铃薯种植技术6项,实现良法100%

据悉,鲁甸县今年的马铃薯种植任 务为23万亩,其中计划在水磨镇、龙树 镇等马铃薯主产乡(镇)规模化连片种 植马铃薯高标准示范基地2万亩,建设 马铃薯种薯基地1万亩,持续稳定增加 农户收入。

本报记者 谢毅 通讯员 李娇 罗祖波



人员主动告诉他:已经为他联系好外县 拖拉机来为他耕地,耕地价格与本地拖 拉机的价格一样。第二天一早,蒋丽华就 看到拖拉机已经在联社工作人员的带领

下,来到他租的田里耕田了。 在保山,像蒋丽华这样急需拖拉机 耕田耕地的农户有2000多户,他们面临 的难题都被烤烟专业合作社联社通过全 市拖拉机调配使用的方法及时解决。

此前,设置在各县市区的烤烟专业 合作社,只负责为各自范围内的社员提 供服务。由于各地农作物种植时间有早 有晚,导致各合作社农机服务社员的时 间也出现了早晚各异的时间差。社员在 使用合作社农机服务时,出现了冷热不 均的现象。为解决这一问题,保山市烟草 专卖局(公司)在原有烤烟专业合作社基 础上成立了烤烟专业合作社联合社,使原 来分散在各个合作社的资源得以整合, 实现了统一调配、统一使用、统一经营。

同时,联社还采取集中采购的方法, 节约烟叶生产所需物资成本近1000万 元。仅有机肥一项,就为全市28000多户 烟农户均减少投入300多元。

本报通讯员 杨聪娟 刀婉真

党员志愿服务 送技术到田间

近日,剑川县马登镇新民村委会党 员志愿服务队帮助果农给苹果树浇水、 追肥,把技术、服务送到田间地头,助力

苹果是马登镇巩固拓展脱贫成果有 效衔接乡村振兴的生态绿色产业,该镇 以党支部牵头、党员带头,通过"党支 部+协会+合作社+贫困户"的模式大力 发展优质苹果产业。目前,苹果种植规 模已扩大到6个村183户,种植面积达 3000亩,盛果期果园1300亩,亩产值近1 万元,2021年全镇苹果产业总产值已达 1000万元。

本报记者 黄兴能 通讯员 向梦露

"一人骑行减碳一吨"

行动传递环保理念

本报讯(记者 胡晓蓉) 3月26日,

纪检监察护航春耕备耕

成果的转化应用,实现了甘蔗生产良种

在省农业科学院甘蔗研究所的技术支

撑下,在凤山镇、永平镇分别建立了甘

蔗新品种繁育示范基地,引进甘蔗新品

种15个,成功筛选出云蔗081609、云蔗

景谷洋浦南华糖业有限责任公司

化、轻简化、绿色化、机械化。

"老乡,今年你家种了多少亩萝 卜?萝卜条的销售价格怎么样?""春耕 物资都备好了吗?价格如何?农药化肥 质量怎么样?'一卡通'领了多少补 贴?"在楚雄彝族自治州禄丰市碧城镇 万松村委会,市纪委市监委驻市农业 农村局纪检监察组工作人员询问村民 春耕备耕、惠农政策落实和遇到的困 难问题。

镇、永平镇的甘蔗新品种繁育示范基

地一派忙碌景象, 蔗农们正在按照"甘

蔗一次性施肥+地膜全覆盖"的绿色轻

简栽培技术栽种新一代甘蔗良种,而

无人机正在蔗田里播撒农药,防治病

近年来,景谷县加强与省农业科学

3月的禄丰,田间地头人头攒动、 农机轰鸣,到处一派繁忙景象。在禄丰 市春耕一线忙碌的不止有农民群众, 还有纪检监察机关的工作人员。伴随 着农忙季节的到来,他们充分发挥监 督保障作用,以实际行动下沉到各村

组践行"我为群众办实事"助力春耕

生产

前不久由于突遇雨雪天气,禄丰 的蚕豆、豌豆、油菜花、小麦等农作物 受到了一定影响,为挽回农民群众的 经济损失,禄丰市纪检监察机关把春 耕监督作为当前最紧迫的一项工作任 务来抓,及时深入田间地头、涉农企 业、农业农村服务中心,向农户和农业 农村服务中心工作人员了解惠农政策 落实、春耕物资供给、农业技术服务、 生产用水等情况,督促相关职能部门 压紧压实责任链条,护航春耕备耕。

"我们近期集中力量对化肥、种 子、农膜、农具农械等农资经营户进行

了摸排,及时处理有关农资商品的申 诉举报。目前,我局共出动执法人员 112人次,检查农资经营户121户。"禄 丰市市场监督管理局的纪检监察干部 介绍。为确保春耕有序进行,禄丰市纪 检监察机关立足监督第一职责,实时 跟进监督相关职能部门履职尽责情 况,紧盯农资市场监管执法、农业生产 技术服务、涉农资金补助等关键环节, 强化监督检查,对发现问题严肃追责, 严防职能部门在服务春耕备耕工作 中的不作为、慢作为、乱作为现象,着 力解决群众春耕生产中的"急难愁盼"

新品种。目前,这些新品种已成为景谷

蔗区主推的良种,有效促进了景谷蔗

区面积20万亩以上,农业产量达到

105万吨以上,入榨量突破100万吨。

据悉,景谷计划到2024年发展蔗

本报通讯员 邓军 杨颖

区新一代甘蔗良种的改良更新。

本报记者 吕瑾 通讯员 胡晓霞

康融合发展,不仅制定了全省健身设 施补短板5年行动计划,还着力打造 了7个省级重点示范基地,稳步推进 28个州市基地建设,协同发展2个体 育运动类特色小镇,加快形成了"梯级 化、立体化"高原体育训练基地群发展 格局,让群众享有更多更优质的健身 场地设施。

此外,构建多层次多样化的赛事活 动体系,也是我省打造高原特色运动康 体新品牌的创新举措。省体育局持续提 升"一带一路·七彩云南"系列品牌赛事 国际影响力和吸引力,广泛开展适合各 人群、地域和行业的体育健身赛事活 动,打造了云南省户外运动嘉年华、奔 跑彩云南、大众篮球争霸赛、工间操大 赛等群众性赛事活动品牌,让群众享有 更多更丰富的健身活动。

问题。

康委联合印发了《云南省体医融合建 设工作方案》,推动全省体医融合事业 加速发展。下一步,省体育局将联合卫 健部门开展体医融合试点,通过建设 体医融合人才队伍、建立云南运动处 方库、开展体医融合科研创新、开展全 民健身活动、加强科学健身指导等举 措,发挥体育防治疾病和提高人民健 康水平的作用。

建设创新型云南在行动

云南科研团队林菌农林复合系统项目 入选南南合作优秀实践案例

本报讯(记者 王欢) 3月25日, 记者从中国科学院昆明植物研究所山 地未来研究中心(简称山地未来研究 中心)获悉,日前,联合国南南合作办 公室召开《最不发达国家南南合作和 三方合作的优秀实践案例》发布会,山 地未来研究中心的林菌农林复合系统 项目入选南南合作优秀实践案例。

2018年,山地未来研究中心在联 合国南南发展中心的支持下,实施了 "印度、缅甸与尼泊尔林菌农林复合系 统技术培训"示范项目。林菌农林复合 系统是指以林地生物质与土地资源为 依托,充分利用林下空间与局部小气 候,选择适合当地的真菌菌种与菌株, 开展林下林菌互作,改善生态系统功 能与提高林下生物多样性,增加农民 经济收入,从而实现"绿水青山就是金 山银山"的和谐统一

项目团队在皮特·莫蒂默(Peter Mortimer)研究员等的指导下,通过实 地考察,根据林地条件与气候类型,选

择适宜菌种,对目标国相关技术员和 农户进行林荫农林复合系统构建的培 训和技术指导,制定栽培计划。印度、 缅甸和尼泊尔的相关人员到昆明参加 培训班,共同开发实用性较强的、因 地施策的林菌农林复合种植模式培 训材料,并相继在自己的国家进行宣 传推广。

山地未来研究中心主任许建初介 绍,蘑菇不仅是重要的食材,有助于改 善人类的免疫系统,其栽培也成为中 国精准扶贫与农村产业发展的重要手 段。在周边国家的实践证明,蘑菇种植 的劳动强度低、离家近、时间灵活,特 别适合农村妇女就业。通过提供技术 资料、技术培训和推广等服务来扶持 当地妇女种植蘑菇,改善了对象国农 户的生活水平,实现经济和社会效益。 下一步,山地未来研究中心将进一步 加强与发展中国家合作伙伴的务实合 作,为实现联合国可持续发展目标贡

我省筛选早熟良种填补 国内鲜食蓝莓上市空档期

本报讯(记者 陈云芬) 近日,由 省农业科学院高山经济植物研究所和 百锐蓝农业种植(云南)有限公司完成 的低纬高原蓝莓基质高效栽培关键技 术及应用项目通过田间评价。

"筛选出适宜云南热带亚热带地 区种植的早熟优良蓝莓品种6个,成 熟期从11月到翌年4月,填补了国内 鲜食蓝莓上市空档期;引进、吸收、创 新设计了专门用于蓝莓基质栽培的新 型环保避雨棚,不但耗材少、安装便 捷,节省人工成本,还减少了对土地耕 作层的破坏和污染;采用基质栽培、花 期调控、水肥一体化、精准施肥、节水 灌溉、绿色防控等关键技术种植蓝莓,

和传统种植相比,有效提高了肥料利 用率、单位面积产量和果实品质,减少 了病虫害的发生。"专家组对该研究取 得的成果给予了充分肯定。

在位于弥勒市的蓝莓种植基地里 专家组对筛选出的早熟品种进行了 实地测产。测产结果显示:2021年7月种 植的"B01号"平均单果重2.44克、单株产 量为7.27千克,亩产2160千克;"B03号" 平均单果重4.49克、单株产量为4.65千 克,亩产1457千克;"B05号"平均单果 重5.49克、单株产量为6.93千克,亩产 2058千克。这些品种的商品果率达到 95%以上、优质果率达80%以上,并实 现当年种植当年产生经济效益。

> 坚决打赢新冠疫情防控阻击战

全市解封解控所有封控、管控区域

昆明全域均为低风险地区

本报讯(记者 党晓培 余红) 3月 26日,记者从昆明市应对新型冠状病 毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部 获悉,自昆明市呈贡区"3·07"疫情发 生以来,昆明市各级防疫工作者日夜 不辍、顽强奋战,广大市民积极配合、 共克时艰。目前,全市所有封控、管控 区域均已解封解控,防范区业已调整 为常态化防控,昆明市全域均为低风 险地区。

3月以来,全球疫情高位流行,国 内疫情呈现点多、面广、频发态势,防 控形势依然严峻复杂。昆明市应对新

组指挥部提示广大市民:务必做好个 人防护,密切关注疫情形势变化,避免 前往高中风险以及有本土疫情地区; 不聚集、不扎堆,尽量不参加大型集体 活动,尽量不去人群密集、空间封闭场 所;到公共场所要主动出示"两码",配 合做好体温检测;科学佩戴口罩、勤洗 手、勤通风、保持1米线,做好个人防 护;尽快完成全程、加强疫苗接种,构 建全民免疫屏障;王动配合"一退两 抗"购药登记,出现发热、干咳、乏力等 异常症状及时就近到发热门诊就诊。

型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小

昆明恢复销售"一退两抗"药品

本报讯(记者 党晓培) 3月26 日,昆明市应对新型冠状病毒感染肺 炎疫情工作领导小组指挥部发布《关 于恢复"一退两抗"药品销售的通告》, 为满足群众用药需求,从即日起,全市 零售药店有序恢复"一退两抗"药品 销售(含网络销售)。

通告要求,各零售药店要切实落 实疫情防控主体责任,对《昆明市"一 退两抗"药品目录(第一版 试行)》中 的药品严格执行实名登记销售制度, 充分发挥零售药店"哨点"监测作用。

此外,昆明市要求各级市场监管 部门加强对零售药店入驻和使用"云 南省互联网+药品流通平台"微信小 程序的监督检查,做到100%全覆盖; 各级卫生健康部门要同步监管小程 序,及时对"一退两抗"药品销售登记 信息进行收集、分析和运用。各县(市、 区)开发(度假)区要强化宣传,做好 "一退两抗"药品购药群众的政策宣 传和解释工作,对有发热、咳嗽等症 状的群众,引导其前往医疗机构及时

昭通医疗队赴瑞丽抗疫一线

本报讯(记者 谢毅) 3月26日清 晨,昭通市支援瑞丽新冠肺炎医疗救 治工作医疗队出征,赴瑞丽市抗疫一 线开展疫情防控和医疗救治工作。

按照省应对疫情工作领导小组指 挥部办公室安排,此次昭通市支援瑞 丽新冠肺炎医疗救治工作医疗队99 名医务人员从县级以上医院抽派,其 中,临床医师10人、感控人员1人、护 理85人,其他3人。

在出征仪式上,昭通市卫健委、 昭通市第一人民医院、昭通市中医医 院负责人及机关干部、相关科室人员 代表在昭通收费站入口为从市级医院 抽派的26名援瑞抗疫医疗队队员送 行。其余73名从各县(市、区)抽调的

援瑞抗疫医疗队队员已于3月25日、 26日分别从各县(市、区)出发奔赴瑞

接到支援任务后,昭通市充分考 虑受援地医疗资源缺口等情况,迅速 调集优质资源作出支援安排。从昭通 市第一人民医院、昭通市中医医院等 单位选派意志品质良好、符合专业要 求、能够承担高强度医疗救治工作的 99名医护人员组建支援医疗队伍,涉 及呼吸科、感染科、儿科、护理、管理 等专业。医疗队将根据瑞丽市疫情防 控需求和医疗救治需要,与当地携手 共同做好新冠肺炎医疗救治和疫情处 置等工作,全力保护人民群众身体健 康和生命安全。

我省新增本土确诊病例1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健 委通报,3月25日0时至24时,全省新 增新冠肺炎确诊病例1例,系瑞丽市 在集中隔离点发现的本土确诊病例。

截至2022年3月25日24时,全省 现有确诊病例71例。全省新增无症状 感染者13例,其中境外输入2例(老挝 1例、澳大利亚1例),本土11例(瑞丽 市在集中隔离点发现2例、封控区核 酸筛查中发现1例、闭环管理重点人 员核酸筛查中发现1例,芒市在封控 区核酸筛查中发现4例,镇康县在集 中隔离点发现2例,河口县在管控区 重点人群核酸筛查中发现1例)。解除 医学观察34例,尚在医学观察377例 (境外输入25例)。

生态环境部宣传教育中心与美团单车共 同发起"一人骑行减碳一吨"行动,鼓励 和号召居民通过绿色出行的方式保护地 球,助力实现碳中和目标。

据介绍,围绕"一人骑行减碳一吨" 行动,美团App将设置骑行减碳一吨的 可视化展示,方便用户了解自己的骑行 减碳贡献。同时,今年将以骑行减碳一吨 的用户名义,给山区捐赠用废旧轮胎制 成的篮球场,持续传递骑行减碳的理念。

云南推进高原特色运动康体目的地建设

本报讯(记者 娄莹) 记者从近日 举行的省"十四五"健康服务业发展规 划新闻发布会上了解到,我省在"十四 五"时期,将通过健身场地设施建设、 构建赛事活动体系、促进体医融合发 展3个方面推进我省运动康体目的地

近年来,我省高度重视体育与健

2022年1月,省体育局、省卫生健